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摘 要：针对指派问题中最小化问题的匈牙利解法，提出一种不同于传统解法的最大化问题的求解方

法 (该方法不必一开始就去用新的系数矩阵代替原系数矩阵，而是可直接在原系数矩阵上进行求解，只
是求解过程中的一些原则与最小化问题的求解原则有所不同 (由于其解题步骤的多少与先后同最小化
问题解题步骤的多少与先后是相对应的，所以可用同一段带系数的程序去解决最大化、最小化两个不同

的问题 (此方法简捷、直观，为计算机上解法的实现提供了方便途径 (
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# 指派问题

指派问题系指：有 ! 项任务需 ! 个人完成，
这 ! 个人中每一个人都具有完成 ! 项任务中任
一项的能力，但由于任务的性质和人员的特长不

同，应指派哪个人去完成哪项任务，才能使总的效

率最高［#］"
以 ##，#!，⋯，#! 代表 ! 个人，$#，$!，⋯，$!

代表 ! 项任务，%&’（ & . #，!，⋯，!；’ . #，!，⋯，!）
代表第 & 个人去完成第 ’ 项任务时的效益 "效益
可代表完成任务所带来的效益，也可代表效益的

参数，如所耗费的时间或成本等 "由于效益所代表
的具体内容不同，如何使总的效益最高的问题也

就相应地表现为最大化和最小化问题 "如当效益
%&’代表第 & 个人去完成第 ’ 项任务所能带来的效

益时，此指派问题为最大化问题 "而当 %&’代表所

需时间或所耗成本时，指派问题则变成了最小化

问题 "

! 匈牙利解法及最大化指派问题变形解
法

效益元素 %&’（ & . #，!，⋯，!；’ . #，!，⋯，!）组
成的方阵，称为系数矩阵，简记为 ! "
现在假设 %&’代表第 & 个人完成第 ’ 项任务所

需的时间参数，此指派问题为：适当分配任务，使

完成 ! 项任务所需总时间最短，即最小化问题 "
匈牙利解法依据“在系数矩阵中任何行或列加上

或减去同一常数并不改变分配方案”的原则［!］，在

保证“系数矩阵元素不能出现负数”和“变换使每

行每列至少有一个零元素”的前提下，对系数矩阵

作适当变换后，选取新矩阵中的零元素，旨在选中

完成某任务花费时间最短的某人，以得到问题的

最优解 "根据每个人只能完成一项任务，则零元素
只能选不同行且不同列的元素，引入矩阵 "，其
元素为 (&’（ & . #，!，⋯，!；’ . #，!，⋯，!）"此时，对
应被选中零的位置的 (&’取为 #，其它的为零 "如选
中的零元素恰为 !，则可求得最优解 "零的个数少
于 !，则再进行适当变换，直到划出的零元素个数
恰为 ! "
当 %&’代表第 & 个人完成第 ’ 项任务所能带来

的效益时，此指派问题为：适当分配任务，使完成

! 项任务所获总效益最大，即最大化问题 "匈牙利
解法的处理方法是：首先针对系数矩阵 ! 作一个
矩阵#，其元素为 )&’（ & . #，!，⋯，!；’ . #，!，⋯，
!），且 )&’ . * $ %&’，* 为一个充分大的正数，使
得所有的 )&’均大于或等于零，一般取 %&’中最大

者为*，然后用匈牙利最小化法求 # 的最优解 "

% 改进后的最大化指派问题解法

最大化指派问题可描述如下：
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此方法不必一开始就用新的系数矩阵代替原

系数矩阵，而是直接在原系数矩阵上进行修改 )修
改过程中的一些原则与最小化问题有所不同 )
修改系数矩阵的原则是：在最小化问题中，系

数矩阵不能出现负数，在最大化问题中，修改后的

矩阵不能出现正元素，可出现零 )
例 " 以

") # * "+
, "+ + #
- * # )











. ) # *

作为系数矩阵，求最大化指派问题最优解 )
解：第一步为修改系数矩阵 )
在每行都减去该行中最大元素，每列都减去

该列中最大元素后，系数矩阵变为

! , "+ , , !
, . ! , . , -
! , ) , + , #
! ,
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第二步为求最优化解 )
选取新矩阵的零元素，以得到问题的最优解 )

根据每个人只能完成一项任务，每项任务只能由

一个人完成的前提，则零元素只能选不同行且不

同列的元素 )此时对应被选中的零元素记为“!”，
其对应的 !"#等于 "，其它的 !"#等于零 )于是，有

! , "+ , , !
, . ! , . , -
! , ) , + , #
! , " !
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如此划出的零元素为 ( 个，则便可求得最优解 )
最优解为 !"* / !## / !+" / !*+，其余 !"# / ! )最优

值为 &’(* $ "
*

" $ "
"

*

# $ "
+"#!"# $ +, )

如果划出的零元素少于 ( 个，那此，可转入
第三步 )

例 # 以
, ) ! , # ! , #
, # , + ! ! !
! , 0 , + , ) , +
, - , 0 ! ! , *
! , * , * , *
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为系数矩阵，求最优解 )
解：采用例 "第一步和第二步的处理方法，得

, ) ! , # ! , #
, # , + ! ! !
! , "! , ) , ) , )
, - , 0 ! ! , *
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第三步为继续修改系数矩阵 )
此时，解得“!”号的个数少于 ( 个，为此可

转入第三步 )先找出无“!”号的行；然后找出该行
有零的列；最后找出该列有“!”号的行；重复后二
步，直到找不出满足要求的列和行；对找到的行和

没有找到的列的交叉元素加以比较，找出最大数；

找到的行各元素分别减去此数，找到的列分别加

上此数，即得

, , ! , # ! , #
, * , + ! ! !
! , 0 , + , ) , +
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此时划出的“!”号恰为 ( 个，即可求最优化
解 )最优解为 !"# / !#+ / !+" / !** / !)) / "，最优

值 &’(* $ "
)

" $ "
"

)

# $ "
+"#!"# $ *" )

* 结束语

用匈牙利基本解法的变形解法来解最大化问

题，是在基本解法的第一步前又增加了一个解题

步骤 )这样，两种解题方法的步骤不一样，若用同
一段程序来解决问题，就相应地要复杂、曲折，程

序代码也不再直观，既增加了代码的长度，又降低

了效益 )修改后的解法为在计算机上算法的实现
提供了方便，由于此最大化问题的求解步骤的多

少与先后同匈牙利最小化问题求解的解题步骤的

多少与先后是相对应的，不必像变形匈牙利解法

那样去建立新的系数矩阵 )所以我们在编程序时，
可以用以实参代替形象的方法，用同一段带参数

的程序去解决最大化、最小化两个不同的问题 )
（下转 .*页）
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